



五年来全国海洋生产总值年均增速8.1%

国家海洋局信息显示,五年来,全国海洋生产总值年均增速8.1%,到“十二五”末期,占国民生产总值比重9.6%,涉海从业人员超过3500万人,海洋科技对海洋经济贡献率达到60%。

长城脚下，梦在发芽

——北京密云古北水镇踏访记

本报记者 张小影 潘笑天 苏民 胡文鹏



“地扼襟喉通朔漠,天留锁钥枕雄关。”北京密云古北口,因其地势险峻,自古便是军事要冲,素有“京师锁钥”之称。而当铁蹄铮铮战马嘶鸣渐渐远去,这个千年古镇枕着厚重的历史底蕴,一直静静地驻守着燕京门户。

如今,这个昔日重镇又开始吸引世人的目光。近年来,古北口镇盘活自然人文资源,依托文化休闲和民俗旅游产业,打造特色小镇,聚了人气、富了百姓,还带旺了附近的沟域经济。

尽管时值隆冬,这里依旧热气腾腾。1月30日至31日,记者来到这片京郊山区,探访变化背后的故事,找寻正在孕育的生机……

北国之魂 南方之水 山沟里出了个“江南”小镇

近处,渡口边的乌篷船定格在河道冰雪之上,仿佛时间凝固,戛然而止;

远处,夕阳下的古北口司马台长城绮丽险峻,好似彩虹飞天,悬于空中。

此情此景,如梦如幻,不免让人有些恍惚,一时间不知身处何方。

这里是古北水镇,既能体验北国风光的雄浑之魂,又能领略江南水乡的柔情之魅。冬日的雪景,更赋予小镇独有的气质。穿行其间细细打量,青砖灰瓦的门第老宅鳞次栉比,曲折蜿蜒的石板老街古韵悠长,斑驳静穆的明清牌楼刻着光阴,暗纹绘花的大红灯笼透着秀气。有山有水的古村落,古朴、雅致,美景静如画。

耳边飘来的吆喝叫卖声打破了寂静。循声望去,原来是烧饼铺里烧饼新鲜出炉,不少游客边搓着手边围了上去,“天太冷了,吃个热乎的!吃个烧饼还像拍古装片”。

街边的特色铺子还真不少,古色古香的门脸与街景融为一体——林林总总的秤砣拼成一个心形,寓意“称心如意”,这是秤铺。各式各样的布鞋、绣花鞋、虎头鞋煞是好看,牌匾上书“合脚”,那是鞋庄。铺子不仅卖东西,还秀手艺,铸秤砣的,纳鞋底儿,老师傅们都是“非遗”传人,游客要是有兴趣还能上手当个学徒。



- ① 北京的赵若雨小朋友对古镇的灯笼工艺特别感兴趣,动手学了起来。
- ② 新春佳节即将到来,古镇到处张灯结彩喜迎宾客,体现出了浓浓的年味。
- ③ 冰封的河道边,红灯笼分外惹眼。
- ④ 街边的铺子古色古香,透着民俗和文化味儿。
- ⑤ 绮丽险峻的司马台长城下,古北水镇祥和安宁。

本报记者 潘笑天摄

在灯笼铺里,10岁的赵若雨正聚精会神地扎着灯笼,编扎、糊纸,俨然已成了个熟手。一旁的妈妈说,趁着周末一家三口到郊区透个气,没想到这里既能游还能玩,年味儿也很浓,孩子一头扎进铺子就不想走了,“灯笼做好带回家挂起来很喜庆!”

除了图个乐呵,这里的体验更重民俗传统和文化底蕴。震远镖局、英华书院、八旗会馆,重现京师咽喉要塞的历史风情;大大小小的戏台上正上演杨家将铁板书等节目,古北口人敬重的杨公的忠勇故事代代相传。

“又有气势,又有巧思,这里真是太棒了!”跟着旅行团来玩的郭爽,说话就像她的名字,话音嘎嘣脆,“整体氛围很好,特有感觉,细节之处尤其考究,即便是一扇普通的门都旧得那么认真!”说话间,她又忙赶着去追旅行团了,“一会儿还有冰秀表演,冬天也这么有看头啊!”

原来,小镇修旧如旧,门板、家具,不少都是从坊间搜来的老物件。而冰秀表演则是今年新设的项目,点燃了冬日淡季里人们来此畅游的兴致。

走在古北水镇,南北融合、新旧传承随处可见,而东西碰撞的惊喜也不时闪现,街头的欧陆元素、各种肤

色的游客,都成了一道风景。

“潮河第一营”城门边,一家比萨店中西合璧,不仅惹得老外食客驻足,还引来洋大厨“筑巢”。厨房里,菲利普又是擀面又是拌沙拉,忙得不亦乐乎。来自英国的他曾在广州、哈尔滨等五六个城市工作过,一周前,他做了个决定:来中国的第七个年头,将从古北水镇开始。菲利普之前在别的西餐厅、印度餐馆干过,但替人打工总找不到“那味儿”,他对意大利美食情有独钟,恪守着正统的比萨工艺,他希望来古北水镇的中外食客能品尝到正宗的意大利美味。菲利普还在这儿带起了中国徒弟,连声夸中国小伙儿“敬业又能干”。问起春节有啥打算,他腼腆一笑:“把妻子和两个女儿从北京市区接到古北水镇来住两天,让她们过个浓浓的中国农历新年。”

无中生有 点石成金 特色小镇发轫于心中的梦

“其实,古北水镇本来是没的。”说这话的是陈向宏,工科出身的企业家,人们知晓他更多缘于他是“文化乌镇”的设计师和操盘手——浙江乌镇旅游股份有限公司总裁。现在,他更在乎新的头衔——北京古

北水镇旅游有限公司总裁。

乌镇的成功并没有让陈向宏停下脚步,他希望“乌镇”成为模式,使情景化、生活化、文化性的古镇休闲体验游形成产业链条,开展连锁运营。

下一个古镇在哪里?缘于中青旅的穿针引线,2010年4月,陈向宏来到了密云古北口镇司马台村。这里背靠有着“中国之最”美誉的司马台长城,坐拥鸳鸯湖水库,长城文化、边塞文化、民俗文化、抗战文化的积淀很深,地理位置十分优越,是京冀往来的交通要道,地处京师但偏安一隅、闹中取静。“近乎完美!在全国范围都堪称独此一处。”陈向宏叹道。

不过,走进村子他大吃一惊:村子破旧,青砖老宅难觅踪影,卷钢板房成了农家住处,村民们零散地搞了些农家乐,虽然来客不少,但收益不高,农民的日子不富裕。

一边是村子的自然人文资源如此丰富,但村民们却守着“金饭碗”过着苦日子;

(下转第二版)



扫码看大图

中经观点

2015年中国经济运行成绩单上,令人瞩目的亮点是经济结构发生重大变化,服务业已然撑起“半边天”,GDP占比首次超过50%。从产业内部看,以金融、IT服务、科技服务、租赁和商务服务为代表的现代服务业增长相对更快。继2013年首次超过工业后,我国服务业连年快速发展,就业人数也已超过农业,日益成长为推动经济增长、优化升级、就业创业的新引擎。

服务业发展驶入“快车道”,大背景是消费升级、技术进步、新型城镇化和产业结构调整,大量的服务需求与服务创造喷薄而出,这是经济规律的客观作用使然。国际经验表明,一国进入中等偏上收入发展阶段后,服务业比重会显著提升,服务业增加值占国内生产总值和服务业从业人员占全社会从业人员的比重,平均要达到60%和58%左右。从这个角度看,尽管我国服务业占GDP比重达到50.5%,但仍然有着十分广阔的上升空间。

服务业发展驶入“快车道”,也与近几年释放的改革红利分不开。企业注册登记便利化,“营改增”降低了企业成本,多项鼓励社会资本进入医疗卫生、健康养老、文化体育等领域的利好政策相继推出,再加上“大众创业,万众创新”的浪潮,服务业领域的新业态、新产业、新模式不断涌现。

展望未来,服务业有大文章可做、有大商机可觅。各地区各部门及各行各业应高度重视服务业发展的新变化、新趋势、新地位,为服务业发展添动力增活力。

首先是考虑权衡组合。实践证明,发展有关民生的公共服务,将会创造更多的社会公平;发展与工业相关或本身就能创造很高产值的服务业,将直接促进经济增长;发展基础设施服务、教育培训等产业,将为我国转向制造业强国打下坚实基础。顺势而为、主动出击,就要在选择中进行权衡组合。其次是采取得力措施。通过开展加快发展现代服务业行动,推进服务领域市场准入方式和监管方式的改革,创新金融服务,完善知识产权保护,加强服务业基础设施和重大项目建设,推动国际服务贸易自由化和便利化,着力铲除制约服务业发展的体制机制障碍,实现服务业生产效率和竞争力水平的新跃升。

平言

一线坚守者

守护生命不休假

本报记者 王霖

春节是阖家团圆的传统节日,然而总有那么一群白衣天使选择舍小家为大家,始终坚守在工作岗位上。农历除夕,记者来到河北医科大学第四医院急诊科,体验他们的工作。

这所肿瘤医院在全国有一定知名度,在河北省更是首屈一指,平时院子里人车嘈杂,今天却静悄悄的,偶有几个匆匆的身影穿梭而过。但当记者拐进通往急诊科的走廊时,发现患者一下子多了起来。从早开的科室门望进去,是医务人员紧张忙碌的身影。急诊科位于门诊大楼一层西侧,分为诊疗室、注射室、抢救室、病房等几个区域,诊疗室内的几张床位全都躺着患者,过道里还加了临时床位,病床上和座椅上坐着打点滴的患者,大约有五六位大夫和十几位护士,一刻不停地忙碌着。

正巧科主任王澜涛从诊疗室出来,记者趁机和简单聊了几句。他说,每年春节都是如此,因为过年其他医院及社区门诊的医护人员相对减少,而且过年期间患者治病的心情更加急迫,大部分患者都会选择来省级医院。前一天因感冒发热来就诊的病人有70多个,其他医院送诊的危重病人大概20多个,今天看情况会比前一天还要多。记者问,过年就不休息了?王澜涛平静地说:“其实我们并没有把今天当做是除夕,而是当做一个很普通的工作日,救死扶伤没有节假日,家人也很支持,职责所在嘛。”说完他又去忙了。

在病房区,记者和一位已经住院治疗一个多月、精神头儿很好的老大爷马宝锁攀谈起来。提到这里的医生和护士怎么样时,他竖大拇指指:“有位那大夫负责我的治疗,非常尽心尽责,24小时住在医院,随时到,从没有怨言,有这样的大夫,病人心里很踏实”。临床一位病人家属也走过来说,这个医院的大夫都不错,工作很认真,尤其是护士们非常辛苦。

傍晚,记者在医生办公室看到两位值班大夫坐在小凳子上吃着简单的晚饭,桌子上有馒头、方便面、火腿肠、辣椒酱,旁边的电饭锅里煮着速冻水饺。他们告诉记者,“住院的患者大部分都是危重病人,不能回家过年,待会儿先把饺子送给病房里的患者和家属们,除夕了还是得吃点饺子,和他们一起过年也挺好”。

时代先锋

太行山上的“科技财神”

——记河北农业大学林学院教授、博导李保国

扎根太行山30多年,创新推广了36项农业综合生产技术,帮助农民增加销售收入35亿元,带动10余万农民脱贫致富——这就是李保国,太行山赫赫有名的“科技财神”、河北农业大学林学院教授、博士生导师。他立志用自己所学让农村尽快富起来,让农民富起来。30年里他有一多半的时间在农村基层奔波,在全省举办了各类培训班800余场次,培训人员达到9万余人,使农技得到了广泛传播。



喜迎新春

▲农历正月初一,游客在北京厂甸庙会选购传统民间手工艺品。今年的厂甸庙会深入挖掘北京的“年味儿”,精选老北京特色小吃、传统民间手工艺等文化内容与民俗融合,为京城增添喜庆。

本报记者 翟天雪摄

▼图为英国伦敦唐人街的华埠牌坊和高高挂起的大红灯笼。时值春节,各国友人聚集在伦敦唐人街,共庆中国农历新年。

本报记者 蒋华栋摄

